
printre cele mai bune concerte din
ultimele decenii de pe scena
Ateneului. O spune lumea avizată şi
obiectivă, dar şi critica muzicală… Un
adevărat eveniment de nivel
mondial…

Vom deschide stagiunea, la
începutul lui octombrie, cu Parsifal,
actul III, în concepţia artistică şi sub
bagheta lui Christian Badea.

Filarmonica “George Enescu” se
bucură de colaborarea la fel de
spectaculoasă a lui Horia Andreescu,
Camil Marinescu, mai rar, Ilarion
Ionescu Galaţl ş.a.

Politica noastră urmăreşte
încurajarea şi promovarea unor tineri
cu performanţe internaţionale deja
dobândite: Andrei Ioniţă, Mihai
Ritivoiu, Christian Măcelaru, Ioana
Goicea, Florian Mitrea, Andrei Licareţ,
Gabriel Bebeşelea, Ştefan Tarara.

Ce legături aveţi cu muzica? Cu aţi
ajuns un pasionat al sălilor de concert?

Legătura mea cu muzica?...
Sigur există o explicaţie. Provin

dintr-o familie de intelectuali care

preţuiau şi ascultau muzica simfonică,
recitaluri… Să zic aşa, eram
familiarizat cu domeniul…

În plus, şi probabil decisiv,
mama noastră era profesoară de vioară
şi poseda o frumoasă voce de soprană
de coloratură. Era foarte implicată în
viaţa muzicală a Romanului şi a
Moldovei, activând în formule
camerale, corale sau ca solistă. Sigur,
bucuria de a asculta muzică ne-a
inoculat-o ea.

Ce proiecte există în viitorul
apropiat cu Orchestra simfonică şi Corul,
mă refer la imprimări, la turnee, la
invitarea unor interpreţi-concertişti şi
dirijori de elită?

Turneele sunt tot mai dificil de
realizat. Presupun bugete mari,
generozitatea unor sponsori…

Corul a fost recent într-un
festival la Istanbul şi va pleca la anul
în Anglia, la propunerea onorantă a lui
Daniel Barenboim.

Invitaţii noştri, dirijori, solişti şi
concert-maeştri sunt în topul numelor
consacrate europene, dar care

presupun şi onorarii corespunzătoare.
Consider că pentru prima

instituţie muzicală a României, care
contribuie semnificativ la o bună
imagine a ţării, e necesar un buget mai
mare.

Şi acum, vă rog, să-mi răspundeţi
de ce nu sunt transmise la posturile de
Radio şi Televiziune naţionale concertele
de la Ateneul Român? Există o explicaţie?
care ar fi aceasta? Există o soluţie? Când
credeţi că se va rezolva?

Problema e tot legată de
costuri…

Dispariţia TVR Cultural este un
alt motiv al absenţei noastre.
Colaborări se fac cu Radio Public,
Radio şi TV Trinitas, dar mult prea rar.

Înregistrările costă,
transmisiunile costă… Iar mecenatul
nu se prea exersează la noi.

Vă mulţumesc pentru atenţia
acordată.

Interviu de 
Mircea ŞTEFANESCU

Dialogurile A.M.
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Constantin Arvinte 
la 90 de ani!

Maestrul a fost sărbătorit de două ori, prima dată la
Tinerimea Română, printr-un concert oferit în apropierea
zilei sale de naştere, 21 mai şi a doua oară la Sala Mare a
Ateneului Român, pe 8 iunie, la ora 19. Soprana Rodica
Anghelescu a fost ”orchestratorul” acestor două
manifestări, împreună cu Asociaţia ”Centrul de Etică şi
Strategii”. Surprizele muzicale oferite compozitorului în
cadrul concertului de la Ateneu au fost variate, de la lucrări
semnate de Ciprian Porumbescu, Felicia Donceanu, Dan
Mizrahy, Florica Dimitriu, Marţian Negrea sau Anton
Pann, până la muzică tradiţională românească. Au
interpretat Rodica Anghelescu (soprană), Cleopatra David
(soprana), Iosif Ion Prunner (pian), Angelica Todea (pian),
Nicolae Maxim (flaut), Anna Boiangiu (oboi), Cezar
Moscalu (fagot), Ion Luca (corn), Ilinca Lorenz (marimbă),
Doina Timu Anton şi Taraful Adrian Toia, Cristina
Gheorghiu (solistă de muzică populară), Corul “Divina
Armonie” - Dirijor Marius Firca.

Absolvent al Facultăţii de Litere din Iaşi,
compozitorul Constantin Arvinte şi-a elaborat şi susţinut
teza de doctorat la Universitatea Humboldt din Berlin şi a
avut o contribuţie semnificativă la întocmirea Atlasului
Lingvistic al Europei. Este coautor al unor prestigioase
ediţii de text, pentru care a elaborat studii lingvistice
amănunţite, s-a îngrijit de componenta etimologică a mai
multor dicţionare şi a elaborat cîteva studii fundamentale
asupra limbii din opera marilor clasici români. 

Studiile muzicale le-a urmat la Conservatorul Iaşi
(1945 – 1949), cu C. Constantinescu (teorie-solfegiu),
Constantin Georgescu (armonie, contrapunct, orchestraţie),
George Pascu (istoria muzicii), Achim Stoia (folclor),
Antonin Ciolan (dirijat orchestră), Şcoala de Ofiţeri de

Muzică din Bucureşti (1950 – 1954) şi la Conservatorul din
Bucureşti (1954 – 1955) cu Zeno Vancea (contrapunct) şi
Constantin Bugeanu (orchestraţie). 

Andra FRĂŢILĂ

Constantin Arvinte -
personalitate marcantă a
muzicii contemporane

româneşti
La 21 mai eminentul compozitor, dirijor şi folclorist

Constantin Arvinte a împlinit venerabila vârstă de 90 de
ani.

A văzut lumina zilei în comuna Voineşti, jud. Iaşi.
După ce a absolvit şcoala primară în satul natal (1933-1937)
şi Şcoala Normală „Vasile Lupu” din Iaşi (1937-1945), do-
vedind o evidentă chemare pentru studiul artei sonore, în
perioada 1945-1949 urmează cursurile Conservatorului de
Muzică din capitala Moldovei. Aici beneficiază de îndru-
marea cunoscuţilor maeştri ai creaţiei şi pedagogiei muzi-
cale: Constantin Georgescu, Constantin Constantinescu,
Antonin Ciolan, Emanuel Elenescu, Achim Stoia, George
Pascu ş.a.

În anul şcolar următor, tânărul muzician se numără
printre elevii Şcolii Militare de Muzică – Secţia Dirijor de
Fanfară. 

În anii 1954-1957, Constantin Arvinte continuă stu-
diile muzicale de perfecţionare la prestigiosul Conservator
de Muzică din Bucureşti, cu reputaţie maeştri: Zeno Van-
cea, Constantin Bugeanu, Dimitrie Cuclin, Iosif Cire ş.a. În
anul 1974, susţine examenul de diplomă, cu teza: Folclorul
muzical românesc în creaţie cultă (corală) şi în spectacolul sce-
nic – conducător ştiinţific prof. univ. dr. Octavian Lazăr
Cosma. 
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Timp de aproape şapte decenii, distinsul muzician
Constantin Avrinte s-a afirmat constant în viaţa muzicală
din cea de-a doua jumătate a secolului XX şi în primele
două decenii ale veacului XXI, în primul rând în calitate de
dirijor – iniţial la corul căminului cultural din comuna na-
tală, iar după 1950 la cele mai reprezentative ansambluri
folclorice profesioniste din România – Rapsodia Română
şi Ciocârlia – al Ministerului de Interne (1965-1976 şi di-
rector artistic), cu care a susţinut în ţară anual zeci şi zeci de
spectacole şi concerte, unanim apreciate de public şi presa
de specialitate, dar şi în turnee întreprinse peste hotare. În
perioada 1960-1965 a lucrat în calitate de consilier la Di-
recţia Muzicii din Ministarul Culturii, iar între anii 1976-
1979 a fost angajat în calitate de cercetător ştiinţific la
Institutul de Etnografie şi Folclor.

De-a lungul importantei sale cariere artistice s-a bu-
curat de sprijin profesional din partea vestiţilor maeştri ai
muzicii româneşti: D.D. Botez, Mircea Chiriac, Viorel
Doboş, Victor Giuleanu, Dinu Stelian, Florin Comişel, Vic-
tor Predescu, Marin Constantin, Ionel Budişteanu, Iacob
Ciortea, a coregrafilor de re-
nume naţional Gheorghe
Baciu, Floria Capsali, Ghe-
orghe Popescu – Judeţ, Ta-
mara Carp, precum şi a
distinsei etnomuzicolog
Emilia Comişel – prof. univ.
la Conservatorul de Muzică
din Bucureşti.

În paralel cu activita-
tea de şef de orchestră,
maestrul Constantin Ar-
vinte s-a remarcat cu deose-
bit succes în domeniul
compoziţiei muzicale.
Mărturie sunt zecile de opu-
suri din domeniul muzicii
de scenă pentru cele mai im-
portante ansambluri profe-
sioniste din România, muzicii vocal-simfonice, muzicii
simfonice, muzicii de cameră, muzicii de fanfară şi în mod
deosebit, pentru arta cea mai intim legată de viaţa umană
– muzica corală. Iată spre exemplu numai o parte dintre
cele mai reprezentative lucrări ce au făcut parte din reper-
toriul instituţiilor muzicale de spectacole şi concerte, an-
sambluri folclorice profesioniste şi numeroase formaţii
corale mixte, camerale şi grupuri vocal instrumentale din
sistemul mişcării artistice de amatori din ţara noastră: Fan-
tezii şi spectacole muzzical-coregrafice (La bâlci, Obiceiuri
de iarnă din Moldova, Dansul fetelor din Căpâlna, Artizanat
moldovenesc, Drăgaica, De la Dorna până în Vrancea, Sărbătoa-
rea liliacului, Florile Bihorului, Ciuleandra, Peplaiurile Mioriţei,
Pe aripile rapsodiei, Cântă ciocârlia, Nunta Zamfirei ş.a.); mu-
zică vocal simfonică (Balada lui Pintea Viteazul, Poem mara-
mureşan, Te cântăm stravechi pământ, Balada unui popor viteaz,
Baladă despre Tudor Vladimirescu, Soarele libertăţii etc); mu-
zică simfonică (Simfonietta pentru orchestră de coarde, Suită
simfonică, Fantezie concertantă românească, Joc din Oaş – dans
simfonic, Coloana infinită etc); muzică de cameră (Triptic ro-
mânesc, Cântări străbune – suită pe teme de colinde pentru cvar-
tet de coarde etc); muzică corală (Hăulita oltenească, Cununa
spicelor, Triptic maramureşan, Odă eroilor săi, Suntem tineri
militari, La Mărăşeşti, Balada gornistului de la Plevna, În fru-
moasa Românie, Cqnd te cheamă ţara, Diptic buzoian ş.a.).

În acest context, o seamă de culegeri de folclor din
toate zonele etnofolclorice ale ţării- pe care, cu o măiestrie
greu de exprimat în cuvinte - le-a pus în valoare, în primul
rând în spectacolele ansamblurilor profesioniste de profil
din România: Rapsodia Română, Ciocârlia, Doina al Ar-
matei, Ciprian Porumbescu - Suceava, Maramureş- Baia
Mare, Târgu Mureş, Craiova ş.a. Culegerile de folclor – din
toate zonele etnofolclorice româneşti realizate începând
din anul 1959 printre care: Argeş, Maramureş,Oltenia, Do-
brogea, Moldova (volum apărut în anul 2008 cuprinzând
523 de melodii, ediţie îngrijită de prof. Adrian Ardeleanu,
cu o prefaţă de prof. univ. Emilia Comişel), Banat ş.a. au
văzut lumina tiparului, constituind fără echivoc, incontes-
tabile documente sonore – de real interes pentru cerceta-
rea ştiinţifică a moştenirii noastre artistice - din cele mai
vechi timpuri, parte integrantă a tezaurului culturii noas-
tre populare cu care ne putem mândri în lume,după cum
afirma genialul George Enescu.

Maestrul Constantin Arvinte este puternic legat şi
de viaţa muzicală din judeţul Prahova, în calitate de mem-

bru de onoare al Cenaclu-
lui Muzical „Paul
Constantinescu”, înfiinţat
în ianuarie 1977.

O seamă dintre cu-
legerile sale de folclor din
judeţul Prahova au fost
transcrise, armonizate şi
prelucrate pentru vestita
Orchestră Populară
„Flacăra Prahovei” a Filar-
monicii „Paul Constanti-
nescu”, prestigioasele
ansambluri folclorice
„Prahova” a Palatului Cul-
turii, „Chindia” al Casei
de Cultură a Sindicatelor,
„Salba Prahovei”- oraşul
Plopeni ş.a. În prezent, se

află sub tipar prin grija şi eforturile Centrului Judeţean
pentru Cultură – Prahova, un impresionant volum de me-
lodii populare instrumentale culese din judeţul Prahova
(peste 50) şi alte circa trei-patru sute din celelalte judeţe din
zona Munteniei. După cuvântul autorului, muzicologii Şte-
fan Cărăpănceanu şi prof. dr. Al.I. Bădulescu semnează
prefaţa acestei noi apariţii editoriale îngrijită de conf. univ.
dr. Dragoş Grigorescu – directorul Centrului de Cultură
Prahova.

Compozitorul, dirijorul şi folcloristul Constantin Ar-
vinte, fără echivoc, de-alungul întregii sale vieţi, a realizat
o importantă operă de largă diversitate şi complexitate,
care îi asigură în timp un loc binemeritat în domeniul şti-
inţei muzicale româneşti contemporane. Maestrul Con-
stantin Arvinte, după cum afirmă eminentul compozitor,
muzicolog prof. univ. Doru Popovici „face parte dintre ulti-
mii compozitori care au preluat cu măiestrie cântecele şi dansu-
rile noastre înflăcărate şi a reliefat spiritul inovator în contextul
muzicii mondiale în materie de melos, de game, de ritmuri şi de
aspecte timbrale”.

De ziua aniversării naşterii sale - prilej cu care
Primăria şi Consiliul local al comunei natale i-a acordat în
ziua de 22 mai a.c. preţiosul titlu de Cetăţean de Onoare ,
îi dorim ilustrului muzician din toată inima sănătate de-
plină, multă putere de muncă şi noi împliniri în nobila şi

Aniversare
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importanta sa activitate de creaţie şi de promovare a co-
morilor creaţiei noastre populare în context naţional şi eu-
ropean.

La mulţi ani, stimate maestre, Constantin Arvinte!
Al. I. BĂDULESCU

Constantin Arvinte
Aceste zile minunate, când am sărbătorit (în 25 Mai,

la Centrul Naţional de Artă „Tinerimea Română” şi în 8
Iunie 2016 la Ateneul Român) pe maestrul Constantin
Arvinte, patriarhul muzicii româneşti, compozitor, dirijor
şi folclorist... le voi păstra în „Cartea vieţii” cu mare drag.
Domnia sa este ca un stejar falnic din plai moldav, mare
iubitor de muzică, poezie, artă dar şi admirator al femeii
îndrăgite, căreia i-a dedicat din dragoste şi pasiune...
melodii încântătoare: de iubire, nostalgie, speranţă,
petrecere, dar şi cu tentă satirică. Le-am ascultat în
interpretarea unui grup de artişti (admiratori şi prieteni
devotaţi sărbătoritului): soprana de coloratură Rodica
Anghelescu (Opera Comică, Ansamblul Artistic
„Ciocârlia” al MAI, cea care a depus
foarte mult suflet pentru realizarea
celor două spectacole); soprana
Cleopatra David (Filarmonica
George Enescu, Opera Comică), la
pian maestrul Iosif Ion Prruner;
solistele Cristina Gheorghiu, Maria
Stroia, pianista Angelica Todea şi
actriţa Doina Ghiţescu (Ansamblul
Artistic ”Ciocârlia” al MAI); Corala
Academică „Divina Armonie” -
(patronată de prof. Paula Ciuclea) -
solistă, soprana Alexandra Moroiu,
dirijor col. Cristian Marius Firca;
Nicolae Maxim (sextet de la
Filarmonica George Enescu); solista
Doina Timu Anton (Corul Radio) şi Taraful Adrian Ţoia
au încântat în mod plăcut spectatorii, care i-au aplaudat la
scenă deschisă.

Încă din anii studenţiei, viitorul muzician, Con-
stantin Arvine se dedică, în primul rând, artei interpreta-
tive, în calitate de dirijor al Corului mixt al Căminului
Cultural „Constantin Vasilescu” (1946-1959), apoi ocupă,
prin concurs, importante funcţii artistice la prestigioasele
ansambluri din capitala ţării: director artistic şi dirijor al
Ansamblurilor „Ciocârlia” şi „Rapsodia Română”. 

La pupitrul acestor instituţii reprezentative în viaţa
muzicală naţională din cea de a doua jumătate a veacului
XX, întreprinde răsunătoare turnee artistice atât în Româ-
nia, dar şi peste hotare, în ţări cu puternice tradiţii artistice:
Polonia, Ungaria, fosta URSS şi Iugoslavia, Elveţia, Grecia,
Republica Federală Germania, Franţa, Austria, Bulgaria,
Statele Unite ale Americii, Canada, Mexic, Cuba, Kuweit,
Olanda, Algeria etc., Pretutindeni, s-a bucurat de aprecieri
dintre cele mai elogioase din partea publicului şi a presei
de specialitate.

Vasta creaţie a ilustrului compozitor Constantin
Arvinte cuprinde: muzică simfonică şi vocal-simfonică,
prelucrări folclorice, muzică de fanfară care figurează în
tezaurul Fonotecii de aur a Radioului şi Televiziunii. Între
scrierile pentru muzică de fanfară sunt: Plaiuri româneşti,
Sârba în căruţă, Hora - Marş, Opt melodii folclorice româneşti. 

Reputatul compozitor Constantin Arvinte i s-au
recunoscut meritele de către Uniunea Compozitorilor şi
Muzicologilor din România, a primit Premiul II la
Concursul Internaţional de Compoziţie Corală de la
Tours - Franţa (1976), fiind decorat cu ordine şi medalii din
partea statului român.

Cu această ocazie, primind sprijin din partea
domnului grl. br. (r) Gheorghe Dragomir, Preşedintele al
Asociaţiei „Centrul de Etică şi Strategii”, am scris cartea
„Stejarul” în care sunt cuprinse compoziţiile
compozitorului Constantin Arvinte, alături de admiraţia
ce i-o poartă soprana Rodica Anghelescu (căreia i-a
încredinţat cu dedicaţie peste cinsprezece lucrări, unele din
el cântate la dublul concert aniversar). 

Asociaţia „Centrul de Etică şi Strategii” prin dna.
Loredana Caradimu, director Strategii şi Vlad Dragomir -
Preşedinte Executiv, au oferit maestrului Constantin
Arvinte un tablou (semnat de artistul plastic Constantin
Mihalache) şi volumul „Stejarul”, autor Marin Voican-
Ghioroiu.

Prof. Elise Stan (realizatoare de emisiuni Tvr 1)
maestrului Constantin Arvinte din
partea Societăţii de Televiziune, i-a
oferit o plachetă în numele
instituţiei pentru întreaga activitate
depusă în slujirea artei şi muzicii.

La compozitorul Constantin
Arvinte predominantă este ideea
filosofului, care-i firească
făuritorului de frumos, făcând prin
ea legătura tainică între trilul
măiastrei ciocârlei (fiind ani mulţi la
conducerea Ansamblului Artistic
„Ciocârlia” al MAI), care-şi înalţă cu
gingăşie trilul spre soare: a dat
cântecului frumuseţi nebănuite,
pline de sensuri esoterice izvorâte
din melodiile nemuritoare ale

poporului nostru, pe care le-a şlefuit cu migală, le-a
armonizat în capricii şi simfonii unduitoare... numai cu
puterea gândului şi a sufletului îndrăgostit din fragedă
tinereţe de folclorul autentic, ceea ce a marcat de-a lungul
carierei domniei sale o ascensiune continuă, urcând fără
preget treptele definitorii ale desăvârşirii sale spirituale şi
muzicale.

Din compoziţiile domniei sale (prelucrări folclorice)
care s-au cântat pe scena Ateneului Român, au fost:
Capriciu moldav, Capriciu transilvan, Dragostea din ce începe,
Bădişorul meu, Cântecul beţivei, Balada lui Ciprian Porumbescu
- aranjament pentru pian, Triptic maramureşan, Mândruţă
bucovineancă, Frunză verde mărăcine, Badea-l meu e humorean,
Satul meu bucovinean, O, lele Frevoniţă, Are lelea, are măi!,
Uite, mamă, Ionel!, Aoleu, frate Peline!, dar am ascultat şi
romanţa Din scrisori facem palate, versuri Marin Voican-
Ghioroiu.

La finalul spectacolului, artiştii susmenţionaţi cu
întreaga sală i-au cânta „MULŢI ANI TRĂIASCĂ!”, iar
maestrul Constantin Arvinte, la ovaţiile şi aplauzele care
au continuat minute în şir, profund emoţionat ne-a adresat
din inimă, cuvintele: „VĂ IUBESC!” , iar un adevărat
vulcan al tuturor vocilor i-au urat: SĂ NE TRĂIŢI,
MAESTRE!!!... 

Marin VOICAN-GHIOROIU
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